О мерах социальной поддержки по оплате жилых помещений, отопления и освещения для отдельных категорий работников образования в Иркутской области.
В соответствии с Законом Иркутской области от 17 декабря 2008 г. N 113-ОЗ "О мерах социальной поддержки по оплате жилых помещений, отопления и освещения для отдельных категорий работников образования в Иркутской области" педагогические работники государственных учреждений области, проживающие и работающие в сельской местности, имеют право на предоставление компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения.
Положения настоящего Закона также распространяются на бывших педагогических работников, руководителей, заместителей руководителей, руководителей структурных подразделений государственных образовательных организаций Иркутской области, муниципальных образовательных организаций в Иркутской области и их заместителей, проживающих в сельской местности, получающих страховую пенсию по старости (инвалидности), если общий стаж их работы в сельской местности в качестве педагогических работников, составляет не менее десяти лет и ко дню прекращения трудовой деятельности в качестве таких работников они пользовались аналогичными мерами социальной поддержки в соответствии с законодательством.

[bookmark: sub_5051]Возмещение расходов, связанных с предоставлением работникам образования мер социальной поддержки, осуществляется по выбору работников образования:
[bookmark: sub_51]1)  либо в размере фактических расходов по оплате жилых помещений, отопления и освещения;
[bookmark: sub_52]2)  либо в твердой денежной сумме.
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Возмещение фактических расходов по оплате жилых помещений, отопления и освещения, определяется:
а) в части платы за жилое помещение - исходя из занимаемой общей площади (в отдельных комнатах в общежитиях - исходя из площади этих комнат) жилого помещения по ценам и тарифам, установленным (определенным) в соответствии с законодательством;
б) в части платы за отдельные виды коммунальных услуг - исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определяемого по показаниям приборов учета, а при их отсутствии - исходя из нормативов потребления коммунальных услуг по ценам и тарифам, установленным в соответствии с законодательством.

Размеры выплат в твердой денежной сумме индексируются в порядке, установленном законом Иркутской области. 

